ИНТЕРВЬЮ

Марк ДВОРЕЦКИЙ, заслуженный тренер СССР

На Западе вас называют лучшим тренером мира. А у нас изредка приходится слышать ехидный вопрос "доброжелателей": что такого сделал Дворецкий, чтобы стать заслуженным тренером СССР?

– Ну конечно, некоторым кажется, что право на наше высшее звание дает только обслуживание чемпионов мира.

Вообще-то, все титулы условны, к ним стоит относиться иронически - можно ли сказать, кто "лучший ученый" или "лучший художник"? Во всяком случае, эпитет "лучший тренер" появился без моей какой бы то ни было "организационной работы" и держится уже более двух десятков лет.

В Советском Союзе первым чемпионом мира среди юношей был Спасский. После долгого перерыва – Карпов и Белявский. Три чемпиона за двадцать лет! И вдруг за четыре года появилось три новых чемпиона – мои ученики: Чехов, Юсупов и Долматов. Затем первыми в мире или Европе в разных возрастах становились Дреев, Звягинцев, Рязанцев, Инаркиев. Из всех юных шахматистов, с которыми я занимался хотя бы пару лет, лишь Андрианов не стал чемпионом (всего лишь разделил 2-е место). 

Да разве дело только в учениках? Разработанные мною идеи и методики совершенствования используют шахматисты и тренеры всего мира - тому есть масса свидетельств в шахматной литературе.

А звание “заслуженного” мне дали только в конце 80-х. Сколько можно было тянуть, столько и тянули. Зато о присвоении звания я узнал из… правительственной телеграммы, подписанной вице-премьером академиком Абалкиным! Меня это очень тронуло.

– Как вы вошли в профессию?

– Я кончил школу в 1966-м, потом МГУ. На третьем курсе Университета начал подрабатывать в ГЦОЛИФКе (физкультурном институте): два рубля – лекция, рубль – семинар. В тот момент я успешно учился на отделении экономической кибернетики. Но когда на пятом курсе начал продумывать вопросы своего трудоустройства, то понял, что "по пятому пункту" в хорошее место меня не возьмут.

– "Анализы у вас не те…"
– Моя будущая жена была в сходной ситуации. Она делала диплом вместе с подругой, русской по национальности. Учились обе очень хорошо и рассчитывали на место в аспирантуре. Их мудрый руководитель написал им рекомендацию на одном бланке. И на вопрос Инны: "Почему?", объяснил: “Иначе вашу рекомендацию потеряют”. Но ее “потеряли” все равно! Хотя подругу в аспирантуру все-таки зачислили. (смеется)
Так вот, заведующий шахматной специализацией ГЦОЛИФКа Григорий Абрамович Гольдберг, которому понравились мои лекции, пригласил меня к себе преподавателем. В инфизкульте я организовал курсы повышения спортивного мастерства. Из первого набора (три кандидата в мастера) вышли будущий гроссмейстер Архипов, мастер Деев, неоднократный чемпион Монголии Лхагва. А уже в следующей группе был Валерий Чехов. Я стал работать с ним индивидуально, и получилось сразу. И когда взял Юсупова и Долматова, был твердо уверен, что получится, и знал, когда получится.

– Что значит "взял"? Стук в дверь, вы открываете – на пороге Юсупов?

– По рекомендации Гольдберга я 4 или 5 лет помогал Ботвиннику в его школе. Там познакомился с Артуром, он попросил меня позаниматься индивидуально. Сережу Долматова я тоже впервые увидел на сессии школы Ботвинника, и мне он понравился чисто по-человечески. После сессии он позвонил... Я всегда был сторонником того, чтобы молодые шахматисты работали в паре, и охотно взял Сережу в пару к Артуру. Но я никому себя не навязывал в качестве тренера. Ко мне обращаются, я – нет.

Дреева я увидел на матче Александрия – Ахмыловская в Кисловодске. Ко мне подвели маленького мальчика, попросили посмотреть. Я к таким разовым контактам отношусь с большим скепсисом. Если мальчик в 11 лет уже кандидат в мастера, значит одарен. А, собственно, что еще я могу сказать толкового? Но тут по некоторым реакциям Алеши я понял: передо мной – фантастический талант.

– А личные качества ученика имеют для вас значение?

– Первостепенное! Я обжегся на работе с Чеховым, и этот опыт слишком дорого мне стоил. Причем Валера неплохой парень, но советский. Ему было легко заморочить голову. 

С этого момента я решил, что готовлю отнюдь не чемпионов. Я не хотел разочарований и занимался только с теми, в ком был уверен, что они впоследствии не заставят меня сожалеть о нашей работе. 

– Бывает так, что к вам подводят талантливого ребенка, а работать с ним не хочется?

– Конечно. Но в некоторых случаях я все же брался, надеясь, что удастся его воспитать. Когда я вижу талантливого молодого шахматиста, мне хочется ему помочь, хочется, чтобы он стал лучше и сильнее. Это главный импульс, позволяющий получать удовольствие от самого процесса работы. 

Однако иногда воспитание не получалось - как правило, из-за негативного влияния семьи. Тогда нам приходилось расставаться.

– Говорят, Дворецкий берет с учеников немыслимые деньги. Существует устойчивое мнение: хочешь попасть к Дворецкому – плати 50 долларов в час. А вот организатор сессий вашей школы в Подмосковье Руслан Удалкин назвал мне немыслимо низкую сумму вашего гонорара. Что здесь правда?

– Со всеми своими наиболее талантливыми учениками я работал бесплатно. 

– Мы можем это опубликовать, но поверят ли в это люди?

Мне повезло – в финансовом отношении я всегда был относительно свободным человеком. Не стремился к богатству, собственно, его и не достиг, но и каждую копейку не считаю. Я могу себе позволить иногда работать бесплатно. Огромное преимущество: иметь свободу выбора! Впрочем, если бы Инаркиев был из богатой семьи, или Звягинцев, то, наверно, я бы требовал с их родителей плату за занятия.

– И как вам удается быть независимым в финансовом отношении?

– Выручают зарубежные поездки.

– Ваш английский достаточен для работы за границей?

– Достаточен, хоть объективно он и плоховат. Я совершенно бездарен в отношении языков – видимо, дефекты слуха.

Между прочим, я слышал, что в Италии есть любопытная система работы с молодыми талантами в музыке. Лучшие педагоги работают с детьми бесплатно, но если кто-нибудь из учеников становится маэстро, то он всю жизнь платит какой-то процент своих доходов бывшему учителю. Мне кажется, это справедливая система. С одной стороны, поддержка талантов из небогатых семей, с другой – “вышедшие в люди” ученики обеспечивают учителям достойную жизнь.

– А в шахматах такая система возможна?

– Проблема в том, что заработки даже гроссмейстеров (за исключением очень узкого круга лиц) не столь велики, чтобы обеспечивать адекватную, скажем так, плату за работу тренеров. Тем не менее, мои ученики об этой системе знают и некоторые из них ей следуют.

– Вы всю жизнь были абсолютно несоветским человеком... 

– В школе отказался вступить в комсомол. Не из идейных соображений, а скорее из этических – поступать как все, быть частью толпы мне казалось неприличным. Соображать начал позднее, когда стал студентом. Толчком послужила арабо-израильская война 1967 года: я чувствовал, насколько лживо она освещается. Начал что-то читать, что-то узнавать. Думать. 

Вадим Звягинцев недавно назвал меня идеалистом. Пожалуй, справедливо. Вроде бы уже немало прожито, пора бы ко всему привыкнуть, но… У Фейхтвангера в трилогии об Иосифе Флавии есть одно место, смысл которого в том, что для евреев чувство справедливости – одна из национальных особенностей. То есть еврей может многое перетерпеть, если это не вступает в противоречие с его понятием о справедливости. Вот и я несправедливость (также как и нечестность) всегда переживал очень болезненно.

– Вы не могли не понимать, что плохие отношения с чиновниками отражаются на учениках.

– Я не был диссидентом. Просто пытался оставаться порядочным человеком, учил шахматам и не думал о карьере. Как шахматист, успешно сыгравший в чемпионате СССР (5-е место), получил стипендию от общества "Буревестник" – 160 рублей в месяц. Занимался с Артуром и Сережей, потом с Алешей – за это дополнительных денег не платили, но мне и не нужно было. Я очень мало зависел от чиновников. Шахматы в этом плане – счастливая сфера деятельности. Работа творческая, удаленная от идеологии, хоть, конечно, только относительно. 

В 1979 году на межзональном турнире в Рио-де-Жанейро, где я помогал Нане Александрия, меня как специалиста по эндшпилю попытались заставить проанализировать позицию иранцу Харанди против Хюбнера. Я отказался и три года был "невыездным". 

И вот, “отбыв наказание”, я еду с Артуром Юсуповым на межзональный турнир. Один из фаворитов, Сейраван, откладывает партию с Куатли в худшем эндшпиле. Руководитель делегации Крогиус потребовал от меня проанализировать эту позицию против Сейравана. Я, естественно, отказался. Тогда Крогиус, оставшись один на один с Артуром, решил ему кое-что объяснить. Смысл сводился к тому, что мораль нельзя понимать однозначно, что все не так просто и т.д. А надо сказать, что незадолго до поездки я дал Юсупову прочитать запрещенную книжку Оруэлла "1984". Пересказывая мне монолог Крогиуса, Артур смеялся и говорил, что получил истинное наслаждение, так как Крогиус продемонстрировал на практике логику двоемыслия, высмеянную в этой книге! А я представил себе ситуацию со стороны: большой начальник, профессор, объясняет, в сущности, мальчишке, что “дважды два не всегда четыре”, и не понимает, как смешно и постыдно он в его глазах выглядит!

– Вот вы говорите, что три года были невыездным. Но вы понимали: стоит сделать нужный жест в сторону власти, и ситуация смягчится.

– Как-то на турнире претендентов во Франции я помогал Юсупову и Чернину. Саша рассказал, что перед отъездом кагэбист из Харькова предложил ему понаблюдать за мной и Юсуповым. Ко мне никогда не обращались с подобными предложениями! (смеется). Очевидно, в центре сидели более толковые люди, чем в провинции. Чувствовали, к кому подходить бесполезно.

Конечно, "сотрудничество" с властью улучшало жизненные позиции. Но мне это было не нужно. У моего любимого Галича в песне "Еще раз о черте" есть такие строки:

И сказал мне черт: Ну как, старина?

Ну как же мы порешим?

Подпишем союз и айда в стремена,

И еще чуток погрешим?

И ты можешь лгать,

И можешь блудить,

И друзей предавать гуртом,

А то, что придется потом платить – 

Так ведь это, пойми, потом!

Так вот, я "платить потом" не хотел. Не хотел, чтобы порядочные люди имели основания не подавать мне руки.

– В нынешнем мире существует то, что можно назвать "общественным мнением"?

– Нет. Шахматная среда – далеко не лучшее место. Там, где идет грызня за маленький кусочек пирога, мораль очень низкая. А власть закрывает глаза на безнравственные поступки или даже поддерживает их. Прочитайте, например, интервью тренера сборной России Рашковского в 11-м номере "64 - Шахматное обозрение". У него нет ни малейших сомнений, что если команду устраивают ничейные результаты в двух последних матчах, то эти матчи должны быть "расписаны". И никто не замечает аморальности такой позиции! В других видах спорта подобное изредка случается, но там это считается жульничеством, влекущим дисквалификацию, а у нас - нормой. И при этом мы еще наивно надеемся привлечь новых спонсоров, убедить, что шахматы - спорт, заслуживающий включения в Олимпийские игры! 

– Вы сейчас работаете со многими талантливыми детьми. Обсуждаете ли вопрос финансового благополучия учеников, если им не суждено попасть на самый-самый верх?

Если для западного человека шахматы – профессия почти наверняка невыгодная, то для нашей страны это уже не так очевидно. В советское время это просто была лучшая из возможных профессий. Сейчас можно, не продавая душу дьяволу, стать успешным, и в других областях. Хоть, увы, в не столь уж многих. 

В начале 90-х действовала наша с Юсуповым школа для одаренных юных шахматистов (более двух третей учеников стали гроссмейстерами). На последней сессии мы все собрались за чаем и долго беседовали на эту тему. Я тогда объяснил ребятам, что в шахматах жизнь суровая и нужно сделать трезвый выбор. В итоге некоторые переориентировались. Например, Илья Макарьев скоро станет (если уже не стал) доктором макроэкономики в Гарварде.

А вот, скажем, Инаркиев по идее должен вырасти в игрока с рейтингом порядка 2700. Для него шахматы – нормальный выбор, и он его сделал.

– Кто из людей, с кем вы работали, продолжает считать себя “птенцами гнезда Дворецкого”?

– Даже те, с кем я расставался тяжело. Чехова примерно через три года после нашего разрыва спросили, в чем причина снижения его результатов? Он откровенно ответил: из-за того, что прекратилась работа с Дворецким. “В том, что произошло, виноват я сам”, – дословно так. Похожую вещь недавно сказал мне и Леша Дреев.

– Есть привкус горечи, что не удалось воспитать чемпиона мира?

– Более всего мне было досадно с Лешей. Это, может быть, мой единственный ученик с потенциалом чемпиона мира. В 13 лет он стал мастером – тогда это был рекорд (Штейнберг выполнил норму в 14 лет, Карпов и Каспаров - в 15). Выиграл два чемпионата мира среди кадетов, в тот же период стал серебряным призером чемпионата мира среди старших юношей с результатом 10 из 13. Причем в этих трех турнирах не проиграл ни одной партии! 

Он неплохой парень, но его окружение… В городе, где он вырос – Железноводске, – среда тянула его вниз. Когда я это понял, то решил, что единственный шанс – вырвать его из этой среды, перевести в Москву, в спортинтернат. Алеша тогда как раз выиграл чемпионат мира “до 16”, сделав всего две ничьи. Наступала осень. Он улетел домой, а потом должен был вернуться для учебы в Москву. Но Дреев испугался и не приехал. И я понял, что это, скорее всего, конец. А через пару лет ему закрыли выезд за границу. Причину никто не объяснил.

– А Александрия?

– С Наной, к сожалению, мы поздно начали заниматься. У нее имелись очень тяжелые провалы в шахматном образовании и игре, перестроиться было трудно. Мы много работали, значительно повысили класс. Но остались недостатки, с которыми она не успела справиться. К тому же эмоционально Нана очень уязвима.

Она переигрывала Чибурданидзе весь матч, вообще играла в то время очень ярко, творчески. И то, что она была так близка к осуществлению мечты и не добилась своего – очень обидно. Не за себя, за Нану. 

* * *

– Чем занимаетесь в свободное от шахмат время?

– К музыке, поскольку мне медведь на ухо наступил, я равнодушен. Но люблю слушать бардовские песни. Галич, Окуджава, Высоцкий, Ким. Большую часть творчества Галича знаю наизусть.

– Собираете фонотеку?

– Скорее собирал. Теперь времени не хватает. Из новых бардов выделю Тимура Шаова.

– Книги?

– Тут я более или менее всеяден. Булгаков, братья Стругацкие, Моэм, Уайлдер, Азимов и т.д. К классике относительно равнодушен. Сейчас вдруг решил познакомиться с Бердяевым – и с большим удовольствием читаю умного человека.

– Кино, театр?

– Редко когда удается выбраться. С возрастом я вообще стал тяжел на подъем.

– Живопись?

– В музеях бываю регулярно. Как-то мы с Юсуповым пересеклись в Мадриде и решили сходить в “Прадо”. Я хотел посмотреть Гойю, а потом Артур повел меня к Тициану. И я был поражен современностью этого средневекового мастера.

– В каждой книге вы подчеркиваете важность физической подготовки для шахматиста.

– На своем печальном опыте я убедился, насколько это важно. Увы, характера мне не хватало. Если бы я что-то мог переменить в жизни, так прежде всего отношение к своему здоровью.

– Любимое блюдо?

– К сожалению, теперь я должен от всего беречься.

– А в прошлом?

– Это надо вспоминать! (смеется) Я был сластеной – об этом можете судить по комплекции. Были очень удачные походы в рестораны – иногда китайские, иногда японские, иногда французские.

– Супруга – домохозяйка?

– Отнюдь. Работает, кандидат экономических наук. Хороший специалист и замечательный человек. Многие наши друзья - например, Звягинцев, Бологан - общаются с ней не менее охотно, чем со мной.

– Женаты первым браком?

– Да. И вместе уже… примерно с 197…

– Я заметил, что за все время разговора вы ни разу точно не назвали дату.

– Память у меня иного характера - логическая. И к тому же с возрастом ухудшается. Я четко могу указать, в каком году как выступали Артур или Сережа. Уже с Дреевым мне надо напрягаться. А даты, связанные с Рязанцевым, точно не вспомню! (смеется) В молодости впечатления всегда ярче.

– Вы подводили какой-то итог, когда вам было 50?

– Не было нужды. Ведь этот юбилей я справлял до того, как перенес две операции. Когда-то memento mori было для меня что-то непонятное и далекое, а сейчас – уже понятное и близкое (смеется).

Я знаю, что мои книги популярны, и надеюсь, что они переживут меня. Могу гордиться почти всеми учениками. Помимо них, есть масса людей, на которых я как-то повлиял. И это тоже очень приятно. Топалов сделал огромный скачок после приезда ко мне. Шакед и Слободян после наших тренировочных сессий стали чемпионами мира среди юношей, Вульф - двухкратным чемпионом США.

– Одни называют Дворецкого максималистом, другие – экстремистом. Вы и вправду легко рвете отношения с людьми?

– В общем-то, нельзя сказать, что сложно. Есть вещи, которые мне трудно прощать – легче избегать контактов. Но вот со своими учениками - теперешними и бывшими - я дружу уже много лет. Споры бывали, но ссоры – никогда. Криков друг на друга – ни разу!

– Чувствуете себя счастливым человеком?

– И да, и нет. Я не питаю насчет себя иллюзий. Целый ряд вещей все-таки не доделал, недостатки своего характера не изжил. Кроме того, снижение запасов энергии, ухудшение здоровья – все это сказывается. Как говорится, если ты утром проснулся и у тебя ничего не болит – значит, ты уже умер.

С другой стороны, понимаю, что реализовал достаточно много из задуманного. Как у Высоцкого: “Мне есть что спеть, представ перед всевышним, мне есть, чем оправдаться перед ним”.

Интервью провел

Илья ОДЕССКИЙ
ИНТЕРВЬЮ

Марк ДВОРЕЦКИЙ, заслуженный тренер СССР

– Тысячи любителей шахмат открывают Дворецкого из книг. И не только любители: например, юные украинские гроссмейстеры Карякин и Волокитин назвали ваши книги в числе любимых.

– И это очень приятно - быть востребованным. Во время недавней зарубежной поездки я заходил в шахматные магазины Амстердама и Брюсселя - в обоих продавцы к моему удивлению меня узнали. В одном из них тут же подошел покупатель, чтобы сказать, как ему нравятся мои книги.

Я никогда не писал ради того, чтобы писать. Не имел такой цели: "А не выпустить ли еще одну книгу?" Искал качественные материалы для работы с учениками, обрабатывал, многократно уточнял на занятиях. В результате – картотека: упражнения, страницы текста, папки и файлы… В какой-то момент материал настолько давил, что появлялась потребность сложить его в книгу. Практически все идеи готовы, остается взять и написать. Я излагал то, что действительно знаю и думаю, не подгонял под схемы.

Книга только тогда интересна, когда автор выражает себя. Например, монографию Таля о матче с Ботвинником я изучал с наслаждением. Видишь юного гения, его живое, динамичное восприятие шахматной борьбы. Хороши многие книги серии "ВШМ", в которых авторы комментируют свои лучшие партии. Одно удовольствие, к примеру, читать Ларсена. Он увлекательно рассказывает о творческом пути, взглядах на шахматы. А вот Глигорич, знаток дебюта, построил свою книжку совсем в ином ключе, с упором на дебютную стадию - тоже очень любопытно, потому что отражает его шахматные интересы. 

– Ваши книги по замыслу достаточно дидактичны. Но внутри книги возникает ощущение свободы автора. При чтении осознаешь, что шахматы – такая интеллектуальная шарада. Вы подробно, методом проб и ошибок погружаетесь в проблему, а в конце оказывается, что может быть несколько решений, а может – и ни одного. Парадокс?

– (со смехом) Предпочитаю ситуации, когда решение есть, и оно единственно. Но я пишу честно, не подгоняя ответы. Изучение шахмат – это не доказательство теоремы. 

Далеко не все имеющиеся у меня примеры включаю в книги. Материал должен впечатлять читателя! Поэтому многое просто отбрасывается. Но если результат, пусть негативный, красив и поучителен, то я его таким и описываю. Демонстрирую живые кусочки шахматной жизни и выделяю обобщающее звено. Моя задача – увидеть самому и показать читателю сердцевину, суть вещей.

– Читая ваши книги, возникает ощущение, что шахматы – область человеческих знаний, требующая интеллектуального приложения сил. Но в последнее время появляются очень сильные шахматисты, не все из которых, скажем помягче, интеллектуальные гиганты…

– Они появлялись и раньше. Я не стану утверждать, что в шахматах успех невозможен без высокого интеллекта – слишком легко привести контрпримеры. В обобщающие формулы типа "гений и злодейство несовместны" я не очень-то верю. 

Шахматный талант во многом специфичен и непосредственно с интеллектом мало связан. Более того, интеллигентность и вытекающая из нее рефлексия в борьбе иногда даже мешает. 

Область, где интеллект действительно необходим – это самоанализ. Но тут может помочь умный тренер, а ученик тогда будет усердным исполнителем его воли. 

Мне все же интереснее работать с учеником, наделенным интеллектом, и способствовать развитию его личности. Но я прекрасно осознавал, что некоторые из тех, с кем прекращал работу из-за расхождений в чисто человеческом плане, были способны вырасти в больших шахматистов.

– Я вижу, как молодые люди 7 дней в неделю занимаются только шахматами и… растут. При этом их абсолютно не интересуют ни театр, ни книги, ни музыка… 

– То, что таким способом можно стать очень сильным игроком, – бесспорно. Другое дело – стоит ли? К примеру, Гата Камский. Отец воспитал из него бесстрашного бойца, физически очень крепкого парня, изучившего шахматы и добившегося грандиозных успехов. При том, что по таланту Гата уступал и Крамнику, и Ананду. Но он не был личностью, во всем зависел от мнения и воли отца, и потому был неинтересен.

– Вы говорите о том, что шахматы – это еще не вся жизнь.

– Безусловно. А кроме того, интеллект, умение работать с книгой, думать, делать самостоятельные выводы - все это очень важно и для совершенствования в шахматах.

– Хороших учебников мало.

– Пожалуй. Но, с другой стороны, а много ли книг нужно? Когда я был школьником, то читал все подряд, и это создало базу для моих дальнейших исследований. Но вообще-то молодой шахматист может обойтись несколькими хорошими книгами. Их "подавляющее меньшинство", но они существуют.

На русском языке, помимо уже упоминавшихся книг, есть, например, блестящее исследование И.Липницкого "Вопросы современной шахматной теории". С оговорками можно рекомендовать книгу А.Котова "Тайны мышления шахматиста". Котов первый, кто обратил внимание, хотя и в догматичной форме, на некоторые принципы расчета вариантов. Классическим стал написанный то ли Д.Бронштейном, то ли его мудрым тренером Б.Вайнштейном сборник партий турнира претендентов 1953 года. Хороша книга М.Шерешевского "Стратегия эндшпиля". Кстати, знаете, как она создавалась?

В 1976 году я играл первую лигу чемпионата СССР в Минске, а Миша мне помогал. Мы беседовали на разные темы и его особенно интересовала методика развития технического мастерства. Потом он приехал в Москву и познакомился с моими конспектами, в частности, с тетрадкой под названием "Общие принципы ведения эндшпиля". Вернувшись в Минск, применил эти методы в работе с юношеской сборной Белоруссии. Результат был впечатляющ: его команда победила на командном первенстве СССР, которое ранее выигрывали только «гиганты»: Москва, Украина, Россия. Базируясь на идеях, почерпнутых из моих конспектов, и новоприобретенном опыте, сделал книжку, причем все примеры подобрал сам. Мне было очень приятно. 

А мне импульсом для разработки этой темы ранее послужила книжка "Мастер Сергей Белавенец", точнее, тот ее кусочек, где Белавенец говорит об эндшпиле. Его мысли показались умными и интересными. Так что идеи можно черпать откуда угодно!

– В журнале "Шахматный Петербург" была опубликована статья В.Топорова. Автор утверждал, что методы Дворецкого, изложенные в его книгах, и прежде всего - теория "профилактического мышления", позволяют растить гроссмейстеров, но не чемпионов. Потому что учат сомневаться. Когда человек сомневается, он способен достичь больших результатов. Но для того, чтобы стать чемпионом, нужно не сомневаться, а пробивать стену тараном. В качестве примера были приведены фамилии, с одной стороны, Юсупова, с другой – Каспарова. 

– Еще ни одна книга не вырастила чемпиона. Книги лишь помогают, и только.

Спортивность, боевитость - качества не противоположные методу профилактического мышления, а просто находящиеся с ним в разных плоскостях. Многие неуверенные в себе шахматисты понятия не имеют о профилактике. И наоборот: для любого бойца профилактическое мышление может послужить превосходным инструментом расшифровки тайн позиции. 

Помню, как Смбат (для друзей просто Сэм) Лпутян, помогал нам с Артуром Юсуповым готовиться к одному из матчей претендентов. Мы беседовали и о его игре. Он очень боевой шахматист, но результаты не соответствовали уровню его таланта. Я познакомил Сэма со своей концепцией, порекомендовал ею воспользоваться. После кандидатских матчей в Канаде состоялась исключительно сильная швейцарка (играли многие претенденты), и Лпутян занял второе место – отличный результат. Он признался мне, что в процессе игры не раз вспоминал наши беседы о профилактике, и это помогало находить решения, которые раньше ему бы в голову не пришли. 

Юсупов – принципиальный, твердый человек. Доброта и интеллигентность не мешают ему оставаться сильной личностью. Профилактическое мышление нисколько ему не вредило. Вообще-то, чемпионов за всю историю было раз-два и обчелся. А Юсупов (он сам это признает) по уровню таланта заметно уступал и Каспарову, и Карпову, и некоторым другим гроссмейстерам. То, что Артур был признанным третьим номером в мире, несколько раз подряд играл в полуфинальных матчах претендентов – в данных обстоятельствах замечательное достижение. 

И Карпов, и Петросян - самые искусные профилактики, а ведь оба были чемпионами мира. Так что теория Топорова натянута.

– Для читателей, которые незнакомы с вашими идеями: что такое профилактическое мышление?

По большому счету, это действительно новая теория. Нимцович чувствовал важность данной темы, но в "Моей системе" он говорил лишь о профилактических ходах. У меня же речь идет именно о мышлении - методе поиска решений, которым важно овладеть каждому шахматисту.

Профилактическое мышление - это способность (если хотите, привычка) регулярно задавать себе вопрос: "Что хочет соперник, как бы он сейчас сыграл?", и использовать найденный ответ при выборе хода. Профилактическое мышление отнюдь не означает, что всегда надо делать профилактические ходы. Порой вы вправе проигнорировать замысел противника, а иногда обязаны его опередить, срочно предприняв собственные активные действия.

Топоров считает, что теория профилактического мышления - мой главный "пункт веры", суть моих воззрений на обучение шахматиста. При всей важности данной проблемы, это, конечно, не так. Я разрабатывал самые различные аспекты шахматного совершенствования.

– Вы часто упоминаете "Мою систему" Нимцовича. Бент Ларсен вначале говорил, что книга Нимцовича – это законченная система. Затем – что никакая это не система. И, наконец, – что это часть системы. А вы создали систему?

– Нет, конечно (смеется). Просто она невозможна в шахматах. Универсальных ключей к успеху не бывает, только очень наивные шахматисты и тренеры в них верят.

– Тогда что же вы создали?

– Ну, например, ряд полезных для шахматиста советов по разрешению возникающих на доске и за ее пределами ситуаций. Приемы расчета вариантов и оценки позиции, методы использования перевеса, способы рационального изучения эндшпиля (вкупе с конкретными эндшпильными исследованиями), идеи некоторых типичных позиций... Какие-то рекомендации - чисто шахматные, но большинство - на пересечении шахмат и психологии.

– Руководство по принятию решений?

– Да. Но ни один из советов не исчерпывающий. Ни одно из средств не универсально. 

И второе, может быть, главное, что я разрабатывал – методы тренировки, роста шахматиста. Мало кто этим ранее занимался, имевшиеся сведения были весьма ограниченны. 

– То есть вы занимались скорее прикладными вещами, нежели теоретическими?

– Да, конечно. Абстракции типа "какой первый ход самый сильный" меня совсем не интересуют.

– Как вы сами считаете: ваши достижения лежат больше в области теоретической или персональной?

– Не знаю. Оба этих направления неразрывно связаны, я использовал свои теоретические разработки для практической помощи ученикам.

- А что вы скажете о других тренерах?

С уважением отношусь прежде всего к тем коллегам, которые свои успехи неоднократно повторяли. Достижения одного-единственного ученика могут быть следствием лишь его собственного таланта, и не зависеть от тренерского мастерства.

– А как же Кобленц (тренер Таля)? 

– Кобленц создал латвийскую шахматную школу. Его питомцы отчасти и Гипслис, и Клованс.

У тренера из Челябинска Л.Гратвола целая плеяда учеников: Свешников, Тимощенко, Панченко (гроссмейстер А.Панченко сам стал отличным тренером). Я всегда уважал В.Карта. Вроде бы, как и Гратвол, - не очень сильный игрок, кандидат в мастера. Зато хороший, умный человек, воспитал во Львове группу сильных гроссмейстеров. Немало превосходных шахматистов подготовил москвич В.Юрков. В Питере я бы выделил А.Лукина... Перечислять можно долго, к тому же наверняка с некоторыми хорошими тренерами я просто не знаком. 

Но вот загвоздка: да, мы знаем, что, скажем, Юрков или Карт - превосходные специалисты. Но как они учили, за счет чего добивались успехов? Ответ знают лишь их непосредственные ученики. Всем было бы интересно и полезно прочитать об этом. Да неоткуда - книг о своей работе они не написали. А жаль!

Специалисты, о которых мы говорили - тренеры-наставники. Они помогают молодым шахматистам стать лучше, сильнее, максимально развить свое дарование. По-моему, это и есть настоящая тренерская работа. Хотя формально понятие "тренер" включает в себя и иные специальности. 

Детский тренер: ему необязательно самому сильно играть в шахматы - важнее быть хорошим педагогом, развивать ребенка, прививать любовь к занятиям. 

Тренер-организатор (таким был, например, Г.А.Гольдберг), или тренер-менеджер (скажем, для Топалова, а сейчас - и для Пономарева эти функции, помимо чисто шахматных, выполняет С.Данаилов).

Тренер-консультант. Чаще всего - в области дебюта. Я очень уважаю в этом качестве З.Ланку. Приглашали его для занятий с Инаркиевым - с большой пользой для Эрнесто. 

Секундант - на тренировочных сборах и соревнованиях. Знаменитыми автоматически становились все секунданты чемпионов мира, хотя некоторых по сути даже нельзя назвать тренерами - их работа была чисто аналитической. Настоящие тренеры-секунданты успешно совмещают и шахматную, и психологическую помощь. Полагаю, что успех Крамника в матче против Каспарова в немалой степени связан с умной комплектацией его тренерской бригады.

Схожая с секундантской работа: тренер команды. Далеко не каждый, назначаемый на эту должность, является настоящим тренером. Помню, на командном юношеском первенстве СССР гроссмейстер А.Суэтин сумел "завалить" исключительно сильную сборную Москвы (А.Соколов, Е.Бареев, М.Красенков...), и затем их же обвинил во всех грехах. А вот Ю.Якович, похоже, оказался отличным тренером для женской сборной России.

Понятно, что тренерам обычно приходится "совмещать профессии". Мне многократно доводилось секундировать своим ученикам, бывал тренером команды, регулярно провожу консультации (хотя и не дебютные).

Когда детей разговоришь (желательно, в отсутствие родителей), все они сожалеют, что рядом нет наставника, который бы вел и «по шахматам», и по жизни. И сколько бы ни было секундантов, отвечающих за узкий фронт работы, настоящего тренера они не заменят.

– Его роль иногда берут на себя родители, будучи к ней совершенно неподготовлены. Ведь со своим ребенком они проживают в шахматах лишь "первую жизнь": могут принимать отдельные правильные решения, но неизбежно станут повторять ошибки предыдущих поколений. Чтобы этого избежать, важно опереться на опыт хорошего тренера. Жаль, их все же не так много.

Интервью провел

Илья ОДЕССКИЙ

