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BSV - “De Bennekomse Schaak Vereniging!”

‘Denksportcentrum De Commanderij’, Commandeursweg 44, Bennekom

	

	Openbare Basisschool Prinsenakker, 

Irenelaan 1/A
6721 EA Bennekom

Ter attentie van de directeur
Bennekom, november 2014
Geachte directeur,

Op woensdag 28 januari 2015 organiseert de Bennekomse Schaakvereniging BSV weer het jaarlijkse Toernooi om het Schoolschaakkampioenschap van Bennekom. 

In het kader van het schoolschaaktoernooi organiseert BSV Bennekom – speciaal voor de kinderen die mee willen doen en die graag nog net even wat sterker willen worden! – ook dit jaar een drietal gratis schaaktrainingen. Deze worden in de Commanderij gehouden op maandag 12, 19 en 26 januari vanaf 19.00 uur tot 19.45 uur.

Wij zouden het erg op prijs stellen als u ons in dit initiatief wilt steunen door hier aandacht aan te geven. 

Aanmeldingen voor deelname aan de schaaktrainingen kunnen worden verstuurd naar het mailadres: secretariaat@bennekomsesv.nl
Bij deze brief is een folder met technische gegevens over het Schoolschaakkampioenschap gevoegd. Daarin treft u details over toernooivorm, plaats en tijd, prijzen en inschrijving. Naast de in de folder aangegeven e-mailadressen kan ik het adres secretariaat@bennekomsesv.nl van onze secretaris toevoegen. 

Mocht u vragen hebben over de trainingen en het toernooi, dan kunt u gerust contact opnemen met: Jan Wouters, telefoonnummer (0318) 41 62 80.
Wij zien uit naar deelname van teams uit uw school aan het Schoolschaakkampioenschap!
Vriendelijke groet,

Jan Wouters, jeugdleider BSV Bennekom



